

“真金白银”加速落地 财政政策更加给力

权威发布

今年以来,财政部门组合使用超长期特别国债、地方政府专项债、税费优惠等多种政策工具,并积极推出一揽子有针对性的增量政策举措,加大财政政策力度,加强重点领域保障。财政“真金白银”落地情况如何?国家“钱袋子”发力效果怎样?

“债”上发力 积极扩大有效需求

“政府最高补贴20%”——一走进贵州省贵阳市红星美凯龙北京西路商场,关于家具家电以旧换新的标识映入眼帘。

“自9月7日贵州加力支持消费品以旧换新活动启动以来,我们商场的客流量同比增长70%,商场销售额同比增长102%。”商场总经理桑纪永说。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新,财政“真金白银”保障必不可少。为此,我国明确安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持“两新”工作。

在政策拉动下,贵州部分重点消费品销量实现大幅增长。数据显示,截至10月30日,贵州省已使用超长期特别国债资金6.64亿元,鼓励消费者换新消费56.36亿元。

专项债是今年财政政策“工具箱”的一项重要,在带动扩大有效投资、稳定宏观经济大盘等方面具有重要作用。

走进湖北省襄阳市南漳县第三幼儿园,教学楼崭新精致、充满童趣,操场色彩鲜艳、设施齐全。这所幼儿园获得了1100万元专项债资金支持,于今年9月顺利开园,目前有300多名幼儿就读。

“今年以来,南漳共发行专项债券10.94亿元,涉及市政建设和产业园基础设施建设、社会事业、交通基础设施等领域。”南漳县财政局局长郭集东说。

财政部数据显示,截至10月20日,各地累计发行专项债券3.63

万亿元、支持项目超过3万个,在扩投资的同时,也发挥着补短板、促创新、惠民生等作用。

“税”上优惠 着力为企业减负

在江苏南京巨鲨显示科技有限公司打造的示范智能制造车间里,高端六轴机器人和AGV联合作业实现无人化生产等场景随处可见。据了解,南京巨鲨今年已享受研发费用税前加计扣除等税款减免超1400万元。

“得益于各项税费优惠政策,我们已成功打造多个智慧医疗产品,申请国内外专利有1000余项,其中4项专利填补了全球专业领域的空白。”南京巨鲨显示科技有限公司董事长王卫表示。

减税降费,利当下而惠长远,是近年来积极财政政策的一大着力点。在保持政策连续性和稳定性的基础上,今年着力增强政策的精准性和针对性,重点聚焦支持科技创新和制造业发展。

落实好结构性减税降费政策,持续实施研发费用税前加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减、科技成果转化税收减免等政策,完善对制造业企业技术改造的税收优惠政策……今年以来,税费优惠政策持续优化、推进。

财政部数据显示,今年前8个月,支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税超1.8万亿元。专家表示,今年我国税费优惠政策进一步优化,加强对企业科技创新支持,帮助企业轻装上阵、强化研发能力。

一揽子增量政策 加速推出

存量财政政策持续推进的同时,更多增量政策也“在路上”。

就在10月底,一项惠及学生的政策提升了“含金量”。

本专科生、研究生国家奖学金奖励名额翻倍,提高高中阶段国家助学金资助标准……根据财政部、教育部、人力资源社会保障部近日发布的通知,我国将调整高等教育阶段和高中阶段国家助学金政策,统筹考虑提标和扩面,让更多学生享受资助政策调整红利。

“国家助学金名额增加、标准提高,可以有效增加对学生的奖励资助力度。”成都外国语学院学生工作负责人舒文说,学校近期正在组织开展各类助学金的评审,新政策将在学校更好培育专业人才、缓解家庭困难学生经济压力等方面发挥重要作用。

“财政部在加快落实已确定政策的基础上,围绕稳增长、扩内需、化风险,将在近期陆续推出一揽子有针对性的增量政策举措。”财政部部长蓝佛安在10月12日举行的国新办发布会上说。

这一揽子增量政策包括支持国有大型商业银行补充核心一级资本、支持推动房地产市场止跌回稳、加大对重点群体的支持保障力度等多个方面。

一项项财政政策因时酝酿、因势推出,一笔笔财政资金加速“落袋”、落地落实。可以期待,财政政策“工具箱”将更加精准地在国计民生关键处有效发力。

(申铖 胡旭 潘晔)

国家税务总局: 10月企业销售收入 环比持续增长

国家税务总局最新发布的增值税发票数据显示:10月,全国企业销售收入同比增长的同时,环比较8、9月分别提高3个和1.3个百分点。

制造业生产销售提速,高技术及装备制造继续向好。10月,制造业销售收入同比增长1.3%,较9月提高2.2个百分点。其中,高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长8.9%、5.1%,分别高于制造业销售总体增速7.6、3.8个百分点,拉动作用明显。特别是航空航天器及设备制造业、计算机设备制造业、电子及通信设备制造业等先进制造业发展向好,销售收入同比分别增长24.2%、14%、9.3%。

现代服务业持续较快增长,高技术服务业加快成长。10月,科研技术服务业、信息技术服务业、交通运输物流业等现代服务业销售收入同比分别增长14.5%、9.2%、7.3%,均显著高于全国企业销售总体增速。

(王观 孙熙然)

中消协: 三季度为消费者 挽回经济损失45559万元

近日,中消协发布了2024年第三季度全国消协组织受理投诉情况,第三季度全国消协组织共受理消费者投诉497448件,为消费者挽回经济损失45559万元。

中消协发布的数据显示,2024年第三季度全国消协组织共受理消费者投诉497448件,解决326017件,投诉解决率65.54%,为消费者挽回经济损失45559万元。接待消费者来访和咨询17万人次。

从投诉性质分析,售后服务问题占31.68%,合同问题占21.04%,质量问题占20.83%,虚假宣传问题占6.68%,安全问题占5.52%,其他问题占5.51%,价格问题占4.65%,假冒问题占2.29%,人格权益问题占1.03%,计量问题占0.78%。

从商品和服务类别分析,在所有投诉中,商品类投诉共248,590件,占投诉总量的49.97%。与2023年三季度相比,同比下降1.29个百分点。服务类投诉共217,232件,占投诉总量的43.67%,同比下降3.46个百分点。其他类投诉共31,626件,占投诉总量的6.36%。(孙博洋)

央行: 稳步推进金融服务业 对外高水平开放

据央行网站消息,11月6日,中国人民银行召开外资金融机构座谈会,听取外资金融机构意见建议,研究进一步优化营商环境、推动金融服务业高水平对外开放有关工作。

座谈会上,中国人民银行党委书记、行长潘功胜深入阐释了当前中国货币政策立场及货币政策框架调整有关考虑,介绍金融业高水平开放及一揽子金融增量政策相关工作进展,听取意见建议,并就各机构关心的问题交流回应。各外资金融机构认为,今年以来中国人民银行在深化金融业改革开放、优化营商环境、完善金融数据跨境流动管理等方面的系列举措取得积极进展。近期出台的一揽子金融增量政策有力推动经济高质量发展,维护金融市场稳定,外资对中国市场的预期和信心明显提升。希望进一步加强政策与市场的沟通互动,持续加力推动各项增量政策落地见效。

潘功胜指出,中国人民银行将稳步推进金融服务业和金融市场制度型开放,拓展境内外金融市场互联互通,促进贸易和投融资便利化,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,促进经济持续回升向好、金融高质量发展。(王震)

图片新闻

2024世界储能大会在福建宁德举办



11月7日,观众在了开展出的遥控无人机。

当日,2024世界储能大会在福建省宁德市举行。大会以“谱全球储能新篇 筑安全绿色高地”为主题,邀请业内知名专家学者,国际组织、行业协会代表,产业链企业和应用企业代表等,聚焦储能市场应用、前沿技术、产业生态、商业模式等多领域展开深入交流和探讨。

魏培全/摄